

劃定生態保護紅線 官員「缺位」須引咎辭職

最嚴環保法通過 罰款無上限



香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）中國環境保護法昨日完成25年來的首次大修，實現明確政府責任、加大對違法排污懲罰力度、加大信息公開等多項重要突破。這部堪稱史上最嚴的新環保法規定，污染企業罰款上不封頂，官員「缺位」應引咎辭職，劃定生態保護紅線。治亂世用重典，中國拿起法律武器向環境污染「宣戰」。

大修大改 明年1月實施

環保法大修歷經3年，兩度公開徵求意見，四次審議，數易其稿，最終於昨日的十二屆全國人大常委會第八次會議上通過，並將於2015年1月1日起正式實施。修法方式從由「修正」改為「修訂」，「不是小修小補，而是大修大改」，甚至被稱為是一部新的環保法。

專家表示，這部環保法的「最嚴格」，體現在以往沒有寫入法律的一系列強制性懲罰措施，包括允許對部分違法行為採取行政拘留措施，對於責令改正而不改正的行為採取按日計罰制裁，對於履職缺位和不到位的官員要求引咎辭職，建立環境信用制度，實行環境公益訴訟制度等。

此外，新環保法在明確政府責任、加大對違法排污的懲罰力度等方面有明顯突破。法律規定，國家在重點生態功能區、生態環境敏感區和脆弱區等區域劃定生態保護紅線，實行嚴格保護。同時規定，省級以上人民政府

應當組織有關部門或者委託專業機構，對環境狀況進行調查、評價，建立環境資源承載能力監測預警機制。

對於霧霾等環境污染公共事件，新環保法中進行了相應規定。國家環境保護部法規司副司長別瀋昨日表示，修訂的環境保護法第47條對此專門作出規定，增加環境污染公共監測預警的機制，要求政府在環境受到污染，可能影響到公共健康和環境安全的時候，應當及時公佈預警信息。此外，還應當及時啟動應急措施，並組織實施，推動環境公共污染危險的減緩。

公民應採低碳節儉生活

值得關注的是，此前社會關注度較高的環境公益訴訟問題，在二審稿中，環境公益訴訟主體為「中華環保聯合會」以及在省、自治區、直轄市設立的環保聯合會，主體過窄引發爭議。到2013年的三審稿中，公益訴訟的主體從「中華環保聯合會」擴展到「全國性社會組織」。

氨氮超標 武漢30萬人無食水

香港文匯報訊（記者 梁珊珊 武漢報道）漢江湖北省武漢段水質受污染，昨午出現氨氮超標，當晚武漢兩大水廠緊急停產，漢陽一水廠昨日清晨亦受影響停產，武漢市260平方公里面積停止供水，30多萬居民飲用水受影響。至昨日傍晚，三水廠相繼恢復供水，但官方對污染源調查尚未有結果。

漢江是長江支流，武漢23日檢測出的水質氨氮值為1.59mg/L，超出



■全國人大常委會昨表決通過了新修訂的環境保護法。

中新社

最終通過的環保法修訂案，明確將提起公益訴訟的主體擴大到「在設區的市級以上人民政府民政部門登記的相關社會組織」，合格公益訴訟原告超300家。分析認為，這體現出立法者吸納民意，不斷完善立法的過程。

不僅是政府、企業，修訂後的環保法在強調政府與企業責任的同時，還進一步明確公民的義務。將每年6月5日定為環境日，規定公民應當採用低碳、節儉的生活方式，明確公民應當遵守環境保護法律法規，配合實施環境保護措施。

國家標準。白鶴嘴水廠、余氏墩水廠先後緊急停產，導致大西湖城區大部和漢口古田片區等5大片區、30多萬居民、數百家食品加工企業用水平受影響。昨晨，漢陽的國棉水廠也停產，該市水務集團採取從其他水廠調供措施，供水區域內居民用水平不受影響。

三水廠先後緊急停產

昨日凌晨，白鶴嘴水廠恢復供水，

上午10點30分，國棉水廠恢復供水。余氏墩水廠上午恢復生產後又與9時許因取水口水質超標二度停產，直至下午4點10分，才恢復供水，出場水質合格，但直到晚間，仍有漢口當地居民反映供水未恢復。

武漢官方發佈的消息稱，昨晨，余氏墩水廠供水範圍內的居民有大量購買超市瓶裝水的現象，並告知市民，瓶裝水市場供應充足，全市自來水水質安全，無搶購必要。

湘豬場污染嚴重

香港文匯報訊 綜合報道，湖南省臨澧縣一家嚴重污染數百農田的牲豬養殖場被當地公安局掛牌「重點保護」？在企業的大門外，一塊寫有

「臨澧縣公安局重點企業保護單位」的門牌與企業名稱並排掛置。據新華網報道，當地公安局負責人昨日表示，這一門牌是企業自製，公安部門已於前日摘下門牌，正會同法制部門研究對這家企業的處罰辦法。

據報道，這家豬場的消毒水和其他廢水沒有經

竟獲「重點保護」

過任何處理直接排放出來。導致下游的水塘、農田遭遇污染，數百畝糧田幾乎無法耕種，就連鄰近水庫的魚苗也難逃厄運……

「企業因污染問題遭到老百姓非議和指摘後，有點擔心，就想搞一塊公安局的牌子看鎮不鎮得住。沒有通過公安局機關，就自己造了一塊牌子掛上。」臨澧縣副縣長、公安局長毛世秋表示，臨澧縣公安局對任何企業一視同仁，沒有「重點保護」和「非重點保護」之分。



▲豬場鄰近水庫的魚苗難逃厄運。 網上圖片

◀湖南豬場被揭自製公安局「重點保護」掛牌。



■漢江污染影響供水，武漢居民排隊載水。 新華社

發改委：中國「十三五」可列高收入國

香港文匯報訊 綜合報道，發改委規劃司司長徐林23日在「十三五」規劃編制新聞發佈會上表示，通過「十三五」的努力，我國將可進入高收入國家的行列。他表示，目前，我國人均GDP達到6,700多美元，已經屬於中高收入國家的行列。

國務院發展研究中心發展戰略和區域經濟研究部副部長劉培林表示：「按照我們的研究，如果中國未來的經濟追趕，能夠像日本、韓國等東亞經濟體那樣順利，那麼，2020年前後會發生兩個具有標誌性意義的重大變化：中國人均收入水

『中等收入陷阱』長期徘徊。」

發改委新聞發言人李樸民表示，就今年的工作來講，主要有四個方面。一是做深做實前期研究；二是起草形成基本思路；三是啟動相關規劃編製工作；四是積極推進規劃立法工作。

據了解，「十三五」規劃是以新一屆中央領導集體編制的第一個五年規劃，將體現新的領導集體對未來發展的一些重要的思路和考慮。同時，「十三五」規劃也是實現全面建成小康社會目標最後的一個五年規劃，這五年對未來發展將具有決定性的作用。

內地侵權案頻發 促港企申保護備案

香港文匯報訊（記者 李薇 深圳報道）深圳海關昨日通報，深圳6年來查獲進出口侵犯知識產權案件數量佔全國海關六成以上，僅2013年就查獲侵權貨物近300萬件，案值超過5,300萬元，其中包括大量的假冒香煙、藥物、化妝品等。侵權產品流出國門將對企業造成毀滅性打擊，海關提醒在深港企，向海關總署申請知識產權保護備案，費用只需800元，但有效期為10年。只要辦理了備案手續，知識產權就會在全國海關所轄的各個口岸受到統一、平等的保護。

深圳既是高新技術產業的聚集地，又是侵權和假冒活動的多發區。據深圳海關法規處知識產權保護科科長李學軍介紹，近6年來，該關查獲的

深企知識產權備案僅768件

「深圳高新企業雲集，每年都有大量的商標和專利技術問世，其中不乏有港資企業研發的知名品牌。但大部分企業對知識產權保護制度並不了解。」李學軍介紹，2013年深圳商標有效註冊量達到23萬多件，國內專利的申請量達8萬多件，但截至昨天，深圳企業在海關辦理的有效知識產權備案的只有768件。

「假冒產品流出國門可能讓企業多年經營的品

牌毀於一旦。」李學軍指出，企業只有在海關總署進行知識產權備案申請，品牌受侵後海關才能將侵權貨物及時「截留」在國門之內。否則企業只能通過司法途徑解決問題，不僅成本高、難度大，時間跨度還極長。

■深圳蛇口海關去年查獲的侵權彩色衛星電視接收器。 本報深圳傳真

中國2050年實現城市現代化

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）中科院中國現代化研究中心昨日發佈的《中國現代化報告2013》顯示，2010年，中國綜合現代化指數在世界131個國家中排名第70位，比2000年提高了9位，其中城市現代化水平為世界初等發達水平，處於發展中國家的中間位置。專家預計，在2050年前，中國基本實現城市現代化，達到城市現代化的世界中等發達水平，城市現代化水平進入世界前40名。

城市化率落後美歐

據課題組負責人、中科院中國現代化研究中心主任何傳啟介紹，2008年中國綜合城市現代化指數為45，排世界131個國家的第79位，低於世界平均水平和中等收入國家平均水平。在2000至2008年期間，中國綜合城市現代化指數與高收入國家平均值和世界平均值的差距都在縮小。如果參考1990年到2008年年均增長率估算，中國綜合城市現代化指數有可能在2030到2050年期間超過世界平均水平，在21世紀末超過高收入國家的平均水平。

報告還顯示，2012年，中國城市人口比例約52%；2050年，中國城市人口可能達到11億左右，城市人口比例約80%。同時，2012年，中國城市化率比英國、德國和比利時落後100多年，比美國和法國落後80多年，比日本、瑞典、意大利和西班牙落後約60年，比芬蘭、俄羅斯和墨西哥約落後50年。

涉傳播淫穢色情信息 新浪網致歉

中新社報道 中國官方24日通報，新浪網涉嫌傳播淫穢色情信息，吊銷其《互聯網出版許可證》和《信息網絡傳播視聽節目許可證》。新浪網昨晚發出致歉聲明，表示「未能做到守土有責」，將進行整改。

內地「掃黃打非」工作小組辦公室通報稱，新浪公司在其開辦的新浪網讀書頻道中，登載了20部淫穢色情



■深圳蛇口海關去年查獲的侵權彩色衛星電視接收器。 本報深圳傳真

互聯網作品；在新浪網視頻節目中，登載了4部色情互聯網視聽節目。這些作品宣揚淫穢色情，危害社會公德，影響範圍極廣，嚴重危害未成年人身心健康。

據通報，除吊銷兩個許可證外，官方停止新浪從事互聯網出版和網絡傳播視聽節目業務，並處以罰款，涉嫌構成犯罪的部分人員移送公安機關立案調查。